关于加强我省继续医学教育学分管理工作的通知

苏卫办科教〔2014〕9号

各市及昆山、泰兴、沭阳县（市）卫生局、人口计生委，各有关单位：

为进一步规范我省继续医学教育学分管理，按照原卫生部《关于加强“十二五”期间继续医学教育工作的指导意见》和《关于印发乡镇卫生院卫生技术人员培训暂行规定的通知》有关要求，现将有关事项通知如下：

一、建立健全学分登记制度

（一）继续医学教育实行学分制。继续医学教育对象通过培训班、远程教育等多种形式学习、培训获得的学分为继续医学教育学分。继续医学教育项目主办单位授予相应项目类别的学分，学员所在单位负责登记。各级各类医疗卫生机构的专业技术人员（含乡村医生）应按规定取得相应的学分数。

（二）继续医学教育学分实行分类管理。省继续医学教育委员会负责Ⅰ类学分项目管理；各市继续医学教育委员会负责Ⅱ类学分项目管理；县级卫生行政部门、各医疗卫生机构负责本辖区、本单位的学分管理工作。

（三）继续医学教育学分的效用。各医疗卫生机构每年应将专业技术人员接受继续医学教育的基本情况和所获学分登记录入信息管理系统，作为年度考核的重要内容。继续医学教育合格应作为专业技术人员职务晋升、岗位聘任、执业再注册和医师定期考核的必备条件之一。

（四）凡在我省举办的全国继续医学教育委员会和江苏省继续医学教育委员会批准公布的Ⅰ类学分项目（含远程Ⅰ类项目）须在办班结束后一周内，登陆我委网站，点击“继续教育项目申报”，进入“江苏省CME项目网上申报评审公布系统”，点击学分管理后，如实上传学员有关信息（具体操作可查看学分管理系统操作说明）。2014年的学员信息，请于12月31日前完成录入。未进行学分录入的项目将不予备案，并取消项目申报、举办资格。

（五）外省（自治区、直辖市）国家级项目、全国继续医学教育委员会公布的社团组织举办的项目和其他跨省（区、市）举办的继续医学教育项目（含远程Ⅰ类项目），应在项目举办2周前，将有关资料（异地办班备案表、办班通知、日程等）报我省继续医学教育委员会办公室备案后，学员信息方可录入学分管理系统。

（六）外出跨省（区、市）异地办班的我省单位应在项目举办2周前，将有关资料（异地办班备案表、办班通知、日程等）同时报我省和举办地省级继续医学教育委员会办公室备案后，学员信息方可录入学分管理系统。

（七）各级卫生行政部门、医疗卫生机构可登陆“继续医学教育学分查询系统”（江苏省卫生和计划生育委员会网站右侧“应用系统”栏目中），查询审核学员继续医学教育Ⅰ类项目学习情况。学员也可通过该系统了解复核个人所获Ⅰ类学分情况。

　二、明确各级人员学分要求

（一）省级医疗卫生机构、三级医院中级及以上专业技术职务的卫生技术人员每年所获得Ⅰ类学分不低于10学分，Ⅱ类学分不低于15学分。两类学分不可互相替代。鼓励其参加国家级Ⅰ类学分项目学习。

（二）乡（镇）卫生院及市、县（区）级医疗卫生机构中级及以上专业技术职务的卫生技术人员每年所获得的学分应不低于25学分。每年所获得的Ⅰ类学分可放宽至不低于5学分。

（三）各级医疗卫生机构初级专业技术职务的卫生技术人员每年获得的学分不低于20学分，鼓励其参加Ⅰ类学分项目学习。

（四）乡村医生每年获得的学分不低于15学分，不区分Ⅰ、Ⅱ类学分。

　三、学分分类及计算方法

按照国家和省《继续医学教育学分管理办法》有关规定执行。

　四、学分证书发放和管理

（一）国家级和省级继续医学教育项目学分证书分别由全国和省级继续医学教育委员会统一印制。经国家和省继续医学教育委员会批准的社团组织、远程教育机构应按统一规定的样式印制学分证书或推广使用电子证书。

（二）凡未经全国继续医学教育委员会和江苏省继续医学教育委员会批准公布的项目，一律不得发放Ⅰ类学分证书。

（三）各项目主办单位和项目负责人应按项目公布的日期、期限、地点、学分举办项目，并按规定发放学分证书，如有调整应及时向省或市继续医学教育委员会办公室报批。

　（四）各项目主办单位应根据学员学习考勤、考核情况，授予相应的学分和发放证书，对未参加项目学习的人员，严禁发放学分证书。凡弄虚作假、滥发证书、乱授学分的单位，一经查实，将给予全省通报、3年停办国家级和省级继续医学教育项目资格的处罚。

五、关于商业赞助行为

规范企业对继续医学教育活动的赞助。遵循“商业赞助不影响学术”的原则，商业赞助不得影响继续医学教育活动学术内容的客观性和公正性，不得以任何形式作为商业赞助的交换条件，严禁对继续医学教育活动的干扰，严禁买卖、转赠学分证书。

学分管理工作是继续医学教育项目管理中的重要环节，务请各市（县）卫生局和各单位进一步做好监督管理工作。

　如有疑问可详询：025-83620690、83620725。

　　　江苏省卫生计生委办公室

　　2014年11月26日　　
